

警惕“口头约定”忽悠职场新人

劳动保障部门提醒:一诺千金不如一纸合同

通讯员唐学基报道 春节过后,杭州又迎来农民工返城高峰,对于外出打工的劳动者来说,为自己找份好工作是当务之急,更是迫切心愿。然而,劳动者急切心态下求职,千万别忽视自身的合法劳动权益。杭州市劳动保障部门梳理了去年年后的两个案例,给劳动者以警示和启发。

工资口头约定有风险

2018年2月26日,江西籍务工者孟蕊入职于杭州翰力网络科技公司,试用期1个月,口头约定试用期工资3000元,公司老板承诺等其转正后再签劳动合同,工资还会提高。去年3月23日,公

司通知她试用期不合格被解聘,并要求她3天内办理交接手续。孟蕊对于被解聘一事无异议,可公司结算工资时,却只给付了2010元的工资,孟蕊想不明白,于是找公司理论,被告知其在试用期内没有为公司创造效益,因此,她的工资只有基本工资2010元。因协商无果,后孟蕊向辖区劳动监察部门投诉,要求公司补足工资。

监察员约谈双方进行处理,公司出具了全体员工工资发放明细,且工资组成是基本工资,外加业绩提成。因孟蕊当初入职时,双方是口头约定的工资,且其提供不了任何能确认月工资3000

元的书面证据,按照“谁主张、谁举证”的要求,孟蕊无力举证,没有拿到她应得的工资。

签订劳动合同须看仔细

2018年3月3日,务工者小姜到杭州市江干区杭州通达快递公司工作,劳动合同签订为期一年,月薪4600元。去年10月4日,公司通知小姜,因业务需要,将其调到公司设在西湖区的分部工作。小姜租住在江干区,要改到西湖区工作,他不愿意了。但公司明确让其3天内到新的地址去上班,如逾期不报到,就视为自动离职。小姜找公司理论,还与主管发生争执,后其到属地劳动

监察部门投诉,要求公司取消这个决定。

监察员上门调查,公司拿出当时双方签订的劳动合同,上面明确:小姜的工作地点是杭州全城范围内。但小姜不认可,称当时入职时,公司老板口头明确规定工作地在江干区;他委屈地说,自己当时签劳动合同时,没在意。但事实如此,小姜与公司所签劳动合同的工作地点是全杭城。他不履约,只能与公司自动解约。

劳动保障部门提醒:劳动者入职时,应及时与用人单位签订劳动合同,就双方用工的权利与义务进行平等自愿协商,并就自己的具体岗位、工作内容、工作地会申请仲裁。

点,还有劳动报酬,如基本工资是多少、有没有奖金、奖金是根据什么标准发放等,进行书面明确,避免口头约定,更不要轻信老板的口头承诺。所签劳动合同盖章后,劳动者本人和用人单位要各保管一份。别看劳动合同是一张纸,其非常重要,一定要看清合同上约定的内容,不要随意在文本上签上自己的名字。

另外,如果发生劳动争议,杭州地区的劳动者可直接拨打维权专线0571-86612333咨询或反映,也可向用工所在地的劳动监察部门举报投诉,向企业注册地的劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁。

维权论坛

“性别歧视罚五万”关键在执法

■叶祝颐

近日,人社部等九部门联合发布《关于进一步规范招聘行为促进妇女就业的通知》,其中要求禁止招聘环节中的就业性别歧视,如不得询问妇女婚育情况,不得将妊娠测试作为入职体检项目,不得将限制生育作为录用条件等。如用人单位发布含有性别歧视内容的招聘信息,最高可处以5万元罚款。

《宪法》第四十八条规定:“中华人民共和国妇女在政治的、经济的、文化的、社会的和家庭的生活等方面享有同男子平等的权利。”《劳动法》《妇女权益保障法》和《就业促进法》都有男女平等、同工同酬的法律条款。但是由于相关法律对男女平等的规定比较笼统、原则,缺乏明确的处罚细则,在现实生活中,性别歧视尤其是就业歧视的现象比较突出。

人社部等九部门联合发文要求禁止招聘环节中的就业性别歧视,并明确了性别歧视的具体情形与最高5万元的处罚细则,体现了对女性平等权利的重视,具有较强的可操作性,如果相关部门严格执行,将对维护女性权益起到促进作用。

在现实职场生态中,性别、身高、相貌、婚育等,都可能成为女性就业的拦路虎。北京大学法学院发布的《中国职场性别歧视状况研究报告》显示:招聘中性别歧视严重,平均每4个女性被调查者就有1个因自己的性别而被用人单位拒绝录用。学历越高的女性求职被拒率也呈升高的态势。二孩政策实施以后,一些女性可能生育两个孩子,更是加剧了女性的

就业难度。虽说结婚生子是大学生的权利。但是一些女生为了毕业后找个好工作,无奈在学生时代就匆匆结婚生子,对学业不能说没有干扰。大学生提前做妈妈,应对就业歧视,这种现象的出现说明,女性遭遇就业歧视的问题确实相当严重。

不可否认,女性怀孕、哺乳会影响工作,还需要休产假,请哺乳假。用人单位招招女性,限制女性婚育,算盘打得贼精,却亵渎了女性平等就业权利和法律的尊严。女性怀孕、哺乳需要付出比男同胞多得多的辛劳,她们因为性别差异还要忍受畸形用人理念的歧视。虽然多部法律规定了男女平等、同工同酬的条款。但是面对用人单位的潜规则与社会歧视心态,性别歧视仍有相当大的市场。

对此,女性应自立自强,主动拿起法律武器维权,对就业歧视说“不”;政府、学校引导她们树立积极的就业观和婚姻观很有必要。更重要的是,政府对性别歧视要有所作为,一方面政府部门招聘要带头清理性别歧视条款,向女性敞开就业大门,给其他单位做好示范;另一方面要明确用人单位的潜规则与社会歧视心态,性别歧视仍有相当大的市场。

对此,女性应自立自强,主动拿起法律武器维权,对就业歧视说“不”;政府、学校引导她们树立积极的就业观和婚姻观很有必要。更重要的是,政府对性别歧视要有所作为,一方面政府部门招聘要带头清理性别歧视条款,向女性敞开就业大门,给其他单位做好示范;另一方面要明确用人单位的潜规则与社会歧视心态,性别歧视仍有相当大的市场。

“地毯式”排查食品安全隐患



连日来,台州市公安局椒江分局组织各派出所民警对辖区内所有涉及食品领域的加工、生产企业、小作坊开展“地毯式”安全隐患检查,摸排各类涉及食品安全的违法犯罪线索和危害食品安全犯罪问题,

严厉打击非法添加有毒有害物质行为,消除食品安全隐患,确保群众吃得放心。通讯员何文斌 摄

为法官减负 为执行提速

三门法院“AI执行”小程序让办案更高效

本报讯 记者羊荣江 通讯员蔡爱妮报道 “借助这个程序可以将执行法官从繁琐的程序性工作中解放出来,让法官将更多的时间、精力投入到其他执行工作中去,为法官减负,为执行提速。”三门县人民法院执行局长陈道长口中的程序就是该院自主研发的“AI执行”小程序。

在案件剧增、人手紧张的情况下,加大信息化建设力度是让执行干警“轻装上阵”的有效方法。“AI执行”小程序正是三门法

院探索“互联网+”执行的初步成果。

以发起“总对总”(指最高人民法院“总对总”网络执行查控系统)协查申请为例,原本需要执行法官对每个案件都手动输入案号、逐个勾选查询对象、提交审批,而现在法官利用“AI执行”小程序便可以自动发起对被执行人不动产、车辆、证券、银行等财产的“一键查控”。

试用一个月以来,三门法院累计通过“总对总”网络查控系

统发起协查申请400余件次,节省办案时间200余小时。

在整个执行程序中有较多重复性和机械性的工作内容,三门法院正积极探索“AI执行”小程序与执行工作更广泛的融合,在被执行人财产查控、办案流程节点信息推送、执行措施解除等方面均可以利用该套小程序实现自动化操作,这将会在极大程度上节约执行法官的时间,大大提高实际执行效率,有效破解法院“案多人少”窘境。

维权讲堂

签订无固定期限劳动合同 你得满足这些条件

■韩全啟
同,可以留住更多的职业技能较好的劳动者,且可以免除劳动合同期满不续签的经济补偿,减少用工成本,也有助于保护劳动者的职业稳定性,实现劳动力资源的优化配置。

订立无固定期限劳动合同的情形有哪些?

首先,用人单位和劳动者协商一致,可以直接订立无固定期限劳动合同。其次,《劳动合同法》第十四条规定了订立无固定期限劳动合同的法定情形,只要劳动者提出或同意续订、订立劳动合同,用人单位应当订立无固定期限劳动合同。如劳动者在用人单位连续工作、实际提供劳动并未满十年,因法定情形导致原劳动合同顺延,使劳动者“连续工作”满十年的,劳动者是否仍可以提出订立无固定期限劳动合同?对此问题,浙江省高级人民法院民一庭于2012年发布的《关于审理劳动争议纠纷案件若干疑难问题的解答》规定:劳动合同期满,因劳动者有下列情形之一而续延,因此达到劳动者在同一用人单位连续工作满十年,劳动者提出订立无固定期限劳动合同的,应注意订立劳动合同的方式。部分用人单位在实际用工中仍然存在先与劳

动合同的。上述三种情形,根据我省劳动争议仲裁司法审判实践,用人单位是没有选择权的。最后,《劳动合同法》及《劳动合同法实施条例》还规定了视为订立无固定期限劳动合同的情形,即用人单位自用工之日起满一年未与劳动者订立书面劳动合同的,视为自用工之日起满一年的当日已经与劳动者订立无固定期限劳动合同,应当立即与劳动者补订书面劳动合同。

如劳动者在用人单位连续工作、实际提供劳动满十年的,根据《劳动合同法》,可以请求用人单位订立无固定期限劳动合同的权利。如劳动者在第二次续订的劳动合同期满后,并没有向用人单位提出订立无固定期限劳动合同,第三次仍订立了固定期限劳动合同期满后,那么第三次固定期限劳动合同期满后,该劳动者仍享有向用人单位提出订立无固定期限劳动合同的权利。即任意两次连续订立固定期限劳动合同期满后,劳动者均有向用人单位提出订立无固定期限劳动合同的权利。对于用人单位而言,在实际用工中确实不愿与劳动者订立无固定期限劳动合同的,应注意订立劳动合同的方式。部分用人单位在实际用工中仍然存在先与劳

动者订立试用期劳动合同,再订立正式固定期限劳动合同的情况。首先,劳动合同只约定了试用期的,该试用期视为劳动合同期限,试用期约定无效。其次,试用期劳动合同与正式固定期限劳动合同情形,符合劳动者提出订立无固定期限劳动合同情形。用人单位该种用工模式,不仅无法达到对劳动者试用考察的目的,还促成了无固定期限劳动合同成就的条件,完全背离了用人单位的用工本意,是错误的选择。

关于无固定期限劳动合同二倍工资问题,《劳动合同法》规定了二倍工资惩罚性赔偿原则,即用人单位自用工之日起超过一个月不满一年未与劳动者订立书面劳动合同的,应当向劳动者支付二倍工资,最长支付期限为11个月。对于无固定期限劳动合同而言,劳动者依据《劳动合同法》第十四条的规定提出订立无固定期限劳动合同,用人单位违反规定未与劳动者订立无固定期限劳动合同的,同样需要支付二倍工资,最长支付期限同样为11个月。

(作者系浙江匡智律师事务所律师)

衢州明确消防安全重点单位1184家

18家被列为火灾高危单位

本报讯 通讯员傅元璋报道 近日,衢州市消防救援支队发布公告,确定全市1184家单位为2019年度消防安全重点单位。其中,衢州万达广场、吾悦广场、大润发超市、广汇家居市场等15家建筑规模体量较大的单位继续被列为火灾高危单位,江山东方广场、龙游东方广场、龙游大润发等3家单位新增为火灾高危单位。

此次被确定的消防安全重点单位开展消防安全大检查,通过“把脉问诊”协助清除消防安全隐患,提升消防措施,制定灭火和应急疏散预案,并通过开展宣传和培训,讲明重点单位消防安全责任人和管理人依法应承担的消防安全职责,进一步做好监管和消防安全主体责任的落实,杜绝失控漏管情况的发生。

据分析,在这1184家消防安全重点单位中,属于商场、市场等场所的单位有436家,属于学校、医院、养老院、幼儿园托儿所的单位有167家,属于客运车站、码头、民用机场的单位有8家,属于图书馆、展览馆、博物馆、档案馆的单位有15家,属于具有火灾危险性的文物保护单位2家,属于发电厂(站)和电网经营企业29家,属于易燃易爆化学物品的

合同,等于签订了长期合约,需要支付更多的人力资源成本。其实,无固定期限劳动合同只是没有确定终止时间,当劳动者出现严重违纪行为,用人单位行使单方解除权与固定期限劳动合同并无区别。相反,用人单位选择无固定期限劳动合同